

ИНТЕРВЬЮ М.С. ГОРБАЧЕВА ПОЛЬСКОМУ ТЕЛЕВИДЕНИЮ
30 июня 1986 года

Вопрос. *Какова атмосфера, в которой проходит X съезд ПОРП.*

Ответ. Атмосферу вашего съезда я прежде всего сопоставляю с атмосферой XXVII съезда. Наши съезды близки по духу, по проблематике, по своему взгляду не только на сегодняшний день и на положение в наших странах, в странах социализма, в мире, но и по взгляду в будущее.

Мне думается, что для этих двух съездов характерно то, что идет открытый, честный партийный разговор. Разговор, открытый не только для коммунистов, но для всего народа, для наших стран, для всего мира. В этом сила наших партий. Они говорят о том, что есть, о том, какие проблемы, и проблемы непростые, перед нами встали, и о том, что надо сделать. По-моему, такой честный, открытый разговор дает возможность надеяться, что он будет услышан и понят, поддержан трудом народов.

Вопрос. *Есть ли возможности образования социалистического общего рынка и ускорения развития экономических связей между социалистическими странами.*

Ответ. Мы прошли определенный этап развития наших отношений. Сегодня социалистические страны поднялись в своем развитии – экономическом и научно-техническом. Они располагают образованными кадрами, способными воспринять современную технику. Мы можем уже иначе взглянуть на наши экономические отношения. Теперь они будут характеризоваться не просто товарооборотом, а большой степенью развития различных кооперационных связей, прямых производственных связей между трудовыми коллективами. Но для этого надо поработать. Многое надо убрать с дороги.

Вопрос. *Что Вы можете сказать относительно советско-американской встречи.*

Ответ. Мы живем в тревожном мире, и это всех беспокоит. Я вижу по выступлениям делегатов на вашем съезде, что это беспокоит и польское

общество, не только коммунистов, но все общество. И для этого есть основания.

Уже сейчас в мире много оружия, но если гонка вооружений перебросится в новую сферу, в космос, или будут создаваться новые виды оружия с новыми свойствами, то тогда вообще трудно будет по-настоящему вести переговоры, даже сейчас трудно. Вот почему важно использовать любой шанс, чтобы остановить гонку вооружений и заняться разоружением. Собственно, на этом построена наша концепция ликвидации ядерного оружия до 2000 года. Это концепция, которую мы, братские страны социализма, вместе продумали, выработали и предложили. Роль Советского Союза огромна в этом отношении. Мы не можем отрицать, что огромна и роль Соединенных Штатов, поэтому нужен не только диалог, нужен продуктивный диалог, нужны продуктивные переговоры, чтобы сделать два-три практических шага, начать этот процесс. Мы полагаем, что новая встреча это должна сделать. Если же встреча к этому не приведет, то она не нужна никому.

Вопрос. *Если я понимаю дипломатический язык, здесь нет пессимизма?*

Ответ. Нет. Я думаю, то, что происходит в самом американском обществе и даже в конгрессе, свидетельствует: там чувствуется встревоженность в связи с вопросом о контроле над вооружениями. Раз есть такое чувство, то мы надеемся, что, в конце концов, возобладает разум.

Товарищ Ярузельский в докладе сказал, на чем основан оптимизм ПОРП. Я бы подчеркнул, что и наш оптимизм в отношении перспектив мира – это не только благие пожелания. Он основывается на прочном фундаменте: на нашей силе, на нашем миролюбии, на нашей конструктивной политике и на том, что разум есть у всех народов, есть и у американского народа. И это дает основание надеяться. Мы надеемся.